

PRECIO DE SUSCRIPCION  
 Una peseta trimestre y en el extranjero 1'50  
 PAGO ANTICIPADO  
 Un número suelto 0'10 pesetas  
 Anuncios y comunicados  
 Se admiten a precios convencionales.



PUNTOS DE SUSCRIPCION  
 PALMA.—En las tiendas de artículos de escritorio de José Tous y de Humbert y Librería de la Propaganda Católica  
 Redacción y Administración  
 Calle Mayor, 41, Felanitx

# El Felanitgense

SEMANARIO DE INTERESES LOCALES Y MATERIALES



## LOS OBJETIVOS DEL BOLCHEVIQUISMO

Declaraciones de Lenin

Un telegrama de Helsingfors que publica «The Times», de Londres, da cuenta de unas manifestaciones hechas por Lenin recientemente a unos viajeros que han recorrido Rusia, explicándoles los objetivos que el bolcheviquismo persigue y que conviene sean conocidos.

«La revolución rusa—dijo—no es un fin, sino el primer paso de la revolución mundial.

Para nosotros, la revolución consiste en el siguiente postulado: ¿Qué debemos hacer para producir una revolución proletaria en la Europa occidental?

Necesitamos atacar a Francia y a la Gran Bretaña a través de sus colonias y dependencias. A Francia, por medio de una discreta y hábil propaganda en el Norte de Africa, y a la Gran Bretaña, por un procedimiento similar en la India.

Ya hace tiempo que estamos trabajando ruidosamente en ese sentido. El fracaso que hemos tenido en Polonia hace más necesario el esfuerzo, a fin de conservar el prestigio entre nuestros partidarios en el interior y en el Ejército rojo para lograr el éxito en un futuro próximo. Este éxito pondrá al mundo entero a nuestros pies y se encaminará a dejar aplastada la Paz de Versalles para sustituir el régimen de las potencias de la «Entente» por el gobierno proletariado en todo el mundo.

Una Polonia independiente es peligrosa para nosotros. El «régimen» polaco es el más abiertamente opuesto a la organización de nuestros soviets. Igualmente peligroso sería el establecimiento de un régimen «burgués» permanente en el Sur de Rusia. Por lo mismo, necesitamos realizar ahora un gran esfuerzo para destrozar a Wrangel. El turno de Polonia llegará nuevamente después. Entre tanto, no representa un mal incompatible, porque mientras exista, podemos contar con que Alemania estará a nuestro lado. Alemania odia a Polonia, y, para destruirla, se uniría a nosotros. A mí no me agrada los alemanes; pero es mucho mejor usar que abusar de ellos. Aunque fueron derrotados, todavía pueden sernos útiles. Son nuestros aliados naturales, porque con su resistencia pasiva a la ejecución del Tratado de Versalles y sus trabajos secretos contra los aliados, crean y mantienen en Europa un estado de inseguridad y de inquietud, que es la mejor atmósfera para propagar nuestra revolución obrera.

Por otra parte, Francia es nuestra enemiga más grande, porque todos sus esfuerzos tienden a estabilizar las cosas en Europa.

En Italia podemos producir una revolución cuando nos venga en gana, pero ahí también debemos trabajar con los alemanes, quienes poseen organizaciones propias y medios de influencia preparados particularmente en negocios bancarios y comerciales. Sus proyectos se basan en la necesidad de conservar la industria italiana bajo la inspección y tutela alemana en tan considerable grado como sea posible.

Los alemanes, son, sobre todo, nuestros auxiliares, porque su esperanza de rehuir las cláusulas penales del Tratado de Paz, se basa en producir desórdenes y agitación con el deseo de aprovecharse de la general confusión para esos fines. Ellos persiguen la venganza..., nosotros la revolución. Por el momento, nuestros intereses son idénticos. Discreparán, y los alemanes serán nuestros enemigos, solamente cuando se plantee la cuestión de si sobre las ruinas de Europa se ha de fundar una nueva hegemonía alemana o una Federación comunista.

## UNA DETENCION IMPORTANTE

Barcelona, 16.—Damos a continuación unos detalles de la detención de un peligroso anarquista, verificada el sábado último.

Se asegura que el delegado de policía, señor Guerrero, tuvo conocimiento de que se encontraba en esta capital un anarquista muy peli-

groso, y procedió a su detención en cierta casa de la calle de Estruch, donde permanecía oculto.

Se llama José Bové Vidal, tiene unos 40 años y es natural de Abellá (Lérida) y mecánico de oficio.

Residía habitualmente en París, Avenida de Jean Jaures, 45, y accidentalmente en esta capital en la mencionada casa.

El detenido estaba perseguido hacía tiempo por la policía de Valencia y se le supone complicado, como inductor, en el atentado contra el señor Maestro.

Dijo que había entrado en España del 10 al 11 de septiembre, aunque parece que llevaba bastante más tiempo aquí.

El Bové se hallaba en relación con los principales anarquistas de Europa, conforme lo demuestra una carta de Malatto, que se le encontró, y en la que se censura duramente a las autoridades españolas.

Ha dicho que el objeto de su viaje a España era para vender el auto de su propiedad que le ha sido ocupado.

Por pesquisas practicadas por la policía se sabe que el Bové estaba fichado como anarquista desde el año 1908 y tenía intimidad con Ferrer, Anselmo Lorenzo y otros anarquistas y revolucionarios españoles y extranjeros.

Interrogado por la policía ha manifestado que fué a Valencia para conocer la población y saludar a algunos amigos.

Registrado, se le ocupó una alocución del Comité de defensa de las víctimas de la represión española con el epígrafe «Los inquisidores de España»; otro documento de igual procedencia; hojas de la liquidación de la suscripción a favor de aquellas víctimas, recibos de cantidades entregadas por el detenido a varios sindicalistas; justificantes de la recaudación, algunas cartas en francés, una pistola Star, certificado de un automóvil de su propiedad y otro de su residencia en París, y talón y cheque contra el Crédit Lyonnais y una suma algo importante en moneda francesa y española.

## NOTICIAS GENERALES

DE LA PROVINCIA

La comisión encargada de las primeras gestiones para llevar a feliz éxito la explotación de la temporada taurina del próximo año, en Palma, reunió en uno de los salones de «La Veda», cedido por la sociedad para dicho objeto, a los señores suscriptores de acciones, para darles cuenta de sus trabajos preparatorios.

Abierta la sección, a la que asistieron una treintena de accionistas, quedaron acordados, después de corta discusión, los siguientes extremos:

Nombrar una Comisión definitiva (que quedó constituida en la siguiente forma: don Tomás Muntaner, don Gabriel Carbonell, don José Tous Lladó, don Francisco Clar y don Pedro Perera), la que, después de hechas las gestiones necesarias con la propiedad de la plaza para la cesión de la misma, y en vista del número de acciones suscritas, que ya se estimaron suficientes, empuce los primeros trabajos de adquisición de ganado y contrato de toreros; siempre a base de las ganaderías Miura, Parladé, Santa Coloma, Vicente Martínez, Carreros, Albarrán, Albacarrada y Pablo Romero, y los toreros a contratar han de ser de entre éstos: Belmonte, Sánchez Mejías, Chicuelo, Belmontito, Varellito, Salari, Fortuna, Freig, Valencia, Graneiro Mendez, Carnicerito, y Algabeño, siempre a base de una combinación de tres de ellos por corrida.

—El Rectorado anuncia que debe proveerse por concurso general de traslado, las escuelas de Artá, Establiments, Consell, Ferrerías, Formentera, Indioterfa, Pollensa y Montuiri.

DE LA PENINSULA

Cádiz.—Pasajeros llegados procedentes de Lache relatan una operación realizada para ocupar una nueva posición.

Para realizarla las fuerzas de la tercera, cuarta y sexta *mita* al mando del capitán señor Jarado se estableció en el sitio denominado Mahaimar, en el mauro de Yebel-Gorfiat.

El enemigo huyó a consecuencia de un fuego intenso que duró tres horas. Nuestras bajas son de tres heridos en el pecho, y de seis en las piernas. Además hubo un muerto.

Todos ellos pertenecen a la policía indígena. —Noticias recibidas de Bilbao desmienten los rumores circulados respecto a la renuncia de los pretendidos derechos de don Jaime de Borbón, al trono de España y su propósito de publicar un documento en este sentido.

Lo que ha dado pie a tales rumores es un documento con carácter de convocatoria de don Jaime circulado entre sus partidarios y que dice así:

«Hondamente preocupado por las críticas circunstancias que hacen peligrar la existencia de nuestra amada España y obligado por la promesa que hice de ampliar y completar la declaración que hice en la junta celebrada en Biarritz, desearía merecer de vuestra lealtad, probada en el servicio de la causa, el sacrificio de acudir a la reunión que celebraremos en Lourdes, el día de la festividad de la Virgen Inmaculada, el día 8 del próximo diciembre.

En esta reunión me prometo escuchar concretas y definitivas conclusiones de los concurrentes y comunicarles el decidido propósito que tengo sobre el porvenir y mi más íntima cooperación con la gloriosa historia y la abnegación patriótica que distingue a la Comunión católica monárquica y la esperanza que aliento de obtener la deseada victoria.

Confío que no ha de faltarme la presencia y el concurso de todos para la obra general, anticipándonos por ello mi gratitud.

Que Dios os guarde como de corazón deseo— Jaime.»

Lleva dicho documento la fecha del 8 de octubre próximo pasado.

—Zaragoza.—Las impresiones de última hora acerca de la situación son pesimistas.

Se cree inminente la declaración del estado de guerra.

El paro será general excepto de los dependientes de comercio por no estar éstos sindicados.

Como consecuencia de la huelga de camareros, todos los cafés de la capital permanecen cerrados.

También se declararon esta mañana en huelga los alumnos de veterinaria.

Piden que se derogue la disposición que autoriza a los médicos para opositar a las Cátedras de veterinaria.

La elaboración de pan ha quedado asegurada mediante el trabajo de los patronos a quienes ayudarán 50 soldados de Administración militar que han sido pedidos a la Capitanía general.

Han circulado algunos tranvías y pocos carros.

El gobernador ha negado permiso a la Acción Ciudadana para hacer circular tranvías.

—La Embajada inglesa ha publicado una nota explicando la política de Inglaterra en la cuestión de Irlanda, viéndose obligada a aplazar la autonomía ante la protesta de seis condados del Norte.

Nadie insista sea incompatible la seguridad del imperio con la paz de Irlanda.

Niega que el Gobierno inglés ordene el exterminio de los irlandeses condenando el terrorismo de los sinnfeiners.

—Un colega de Barcelona publica la siguiente noticia que le telegrafian desde Madrid:

«Al establecerse la nueva tasa del azúcar se tuvieron en cuenta las condiciones del mercado y de la cosecha por aquel entonces, pero como el límite que se fijó era el máximo y los propios fabricantes y almacenistas lo han rebajado ya, dentro de pocos días será revisada la tasa y seguramente bajará de nuevo ese producto.»

—La Correspondencia de España publica un suelto en el cual dice no cree equivocarse al asegurar que la Sociedad de las Naciones decidirá el

envío de contingentes internacionales para garantizar el orden en Lituania.

Las negociaciones están adelantadas y según parece, España contribuirá enviando dos compañías de infantería de Marina.

Aun no hay acuerdo en definitiva si bien en principio eso es lo proyectado y lo aseguran en varios círculos diplomáticos.

Los bien informados dicen que el viaje del marqués de Lema a Ginebra está relacionado con este asunto más que con ningún otro.

—De Larache comunican en un parte oficial que el día 15 por la mañana al ir a efectuarse la aguada de la posición de Inerva, fueron agredidas las tropas que protegían el servicio.

En la emboscada quedaron muertos el cabo Gonzalo Gutierrez y los soldados Bernardo Moreno, Gonzalo Díaz Marto, Felipe López Huertas, Matías Jiménez Ortega y Demetrio Sánchez; todos del batallón de Chiclana.

Al mismo tiempo fué agredida la posición, resultando herido el soldado Salvador Ramos García.

Pocos momentos después salió la fuerza que guarnecía dicha posición, rechazando a los agresores y protegiendo los cuerpos de los cadáveres y heridos.

#### DEL EXTRANJERO

Atenas.—El escrutinio de las elecciones generales da el triunfo a los partidarios del ex-Rey Constantino, quedando derrotado Venizelos.

Los miembros de la oposición, hacen circular el rumor de que los Estados Unidos apoyan al ex-Rey Constantino para que vuelva a ocupar el trono de Grecia.

—Lima.—El diputado señor Vivanco, al frente de los revolucionarios, atacó los cuarteles de Maldonado y Madre de Dios.

Resultaron muertos varios sergentes.

Soldados de las fuerzas gubernamentales detuvieron algunos cabecillas.

El resto de los revolucionarios continúa realizando ataques aislados.

—Londres.—La «Agencia Press» asegura que el Gobierno de Moscú ha comunicado a su delegado en Londres, señor Krassin, que reconoce todas las deudas rusas.

Se ha reunido el Gobierno inglés, ocupándose en si debían o no reanudarse las relaciones comerciales con Rusia.

La reunión duró largo rato, no habiendo coincidencia entre los Ministros.

Estos discutieron nuevamente la cuestión.

El jefe del Gobierno, Lloyd George, y el ministro Bonar Law defendieron la reanudación de las relaciones comerciales.

A ello, empero, se opusieron, decididamente los Ministros Lord Churchill y Lord Curzon.

#### SECCION LOCAL

En la madrugada del martes pasado, víctima de un ataque de apoplejía fulminante, acabó sus días, a los 71 años de edad, el distinguido propietario D. Guillermo Caldentey Talladas.

Fué el finado persona de merecida significación en la buena sociedad felanigense, sencillo y considerado como un modelo de honradez. Católico práctico y convencido, militó siempre en el partido tradicionalista, desempeñando durante largos años la presidencia de la Junta local y varias veces el cargo de concejal en representación de aquél; fué presidente de la Cámara Agrícola al constituirse dicha entidad y actualmente ejercía el cargo de Vocal del Consejo de Gobierno del Banco de Felanitx.

Al propio tiempo que rezamos por el alma del finado, enviamos a sus deudos, y singularmente a su esposa e hijos, la expresión de nuestro dolor por esta inesperada muerte.

También murió el miércoles, agotado por una enfermedad larga y dolorosa, el conocido menestral D. Francisco Estadas Sorá, persona que por sus múltiples relaciones y su carácter bondadoso contaba con extensas amistades entre todas las clases de la sociedad.

Reciba su familia nuestro pésame.

El domingo último tuvo lugar la inauguración oficial de la escuela de párvulos que acaban de montar en su Convento las Hijas de la Providencia. El acto revistió carácter de solemnidad, recibiendo aquellas religiosas múltiples parabienes por su nueva instalación.

Con éste estarán funcionando ya tres de los cuatro establecimientos de esta índole de que se ha querido dotar a esta ciudad, condicionándolos según las orientaciones que los modernos pedagogos preconizan como más eficaces y prácticas para enseñar las primeras letras.

Apenas reanudadas las labores de siembra, que los agricultores se apresuraron a proseguir en los últimos cuatro días de buen tiempo, ya he-



**D. GUILLERMO CALDENTY Y TALLADAS**

FALLECIÓ EN FELANITX

el lunes 15 de los corrientes

a los 71 años de edad

**E. P. D.**

Su desconsolada esposa, hijo, hija, hijos políticos, hermano, hermanas, sobrinos y demás familia participan a sus amigos esta dolorosa pérdida y les suplican una oración por el eterno descanso del alma del finado.



**D. FRANCISCO ESTADAS SORÁ**

Falleció en esta ciudad el miércoles 17 del actual

después de recibidos los Santos Sacramentos

**Q. E. P. D.**

Su afligida esposa, hijo, hijas (presente y ausente), hijos políticos (presentes y ausente), nietos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes participan a sus amigos tan sensible pérdida y les suplican encomienden a Dios el alma del finado.

mos vuelto otra vez a las andadas, con lluvias casi continuas y nublados permanentes.

En la mayor parte de este término ha sido el agua tan abundante, que las tierras han quedado en situación igual o peor que antes, siendo precisa otra tregua de bastantes días con buen tiempo para recuperar las condiciones de laboreo.

Los negocios de almendrán se sostienen en su continuada oscilación.

La cotización de hoy en este mercado es de 140'00 pesetas el quintal de 42,37 kilos.

D. Carlos Alabern, dueño de los Grandes Almacenes «Las Monjas», instalados en Palma, nos participa que tiene recibidas para la presente estación, cuantas novedades ha creado la moda en su especialidad de géneros para señora.

Hemos recibido los primeros números de «La Mariposa», Revista quincenal de cultura femenina que se publica en Barcelona.

A cada número acompaña un suplemento económico especial para labores propias de la mujer, que contiene hermosos dibujos para bordados y encajes de toda clase.

La guardia civil de esta puesto ha recogido dos escopetas que unos individuos dejaron abandonadas al divisar desde lejos a dicha fuerza.

#### En el Ayuntamiento

Sesión ordinaria del día 13 de Noviembre de 1920

La presidió el Sr. Alcalde don Guillermo Pello Santandreu, con asistencia de 10 concejales. Fué aprobada el acta de la sesión anterior.

Se dió cuenta de haberse recaudado durante la presente semana, por el arbitrio Transporte de reses, la cantidad de 10'50 pesetas.

Se aprobaron varias cuentas de gastos de este Municipio.

Se acordó que la instancia de obras de Antonio Mesquida Pons pase a informe de la Comisión de Obras.

Se aprobó el justiprecio pericial de la parcela de terreno enclavada dentro el perímetro del camino dels Molins, propia de D. Bernardo Soler.

Se aprobaron las liquidaciones de la recaudación voluntaria del primero y segundo trimestres del Repartimiento General del presente año.

Se declararon partidas fallidas 336'36 y 317'47 pesetas correspondientes al Repartimiento General del año 1918.

Se acordó hacer algunas reparaciones en el Matadero, como también recomponer el carro de transporte de excrementos de dicho establecimiento.

Se presentó una relación de vecinos que han

realizado jornales de la prestación personal del presente año y se acordó pase a informe de la Comisión de Caminos.

Se acordó adquirir dos palas para quitar el lodo de las calles y plazas.

Se acordó destinar tres peones camineros a la recomposición de caminos y los restantes a la de calles y plazas.

Se condonaron los derechos de enterramiento de Lucía Mesquida Bordoy, fallecida en el Hospital.

Se dió lectura a una circular que ordena se empien los trabajos para la confección del Presupuesto municipal ordinario para el año 1921-22 y se acordó darle exacto cumplimiento.

Se leyó la instrucción para la formación del Censo general de población y se acordó cumplimentarla.

Igualmente se acordó cumplimentar un oficio sobre formación del Censo de ganado caballar y mular.

Se acordó continuar en la lista de pobres a Margarita Arróm Gomila y familia.

Se resolvieron varias reclamaciones de la prestación personal para el presente año.

Se enteró el Ayuntamiento del estado en que se halla la recaudación de los forenses por el Repartimiento general de los años 1916 y 1917.

Se aprobó la tasación de los terrenos que se expropian para ensanche de calles del lugar de Cas-Canos.

Por la presidencia se dió cuenta de que le había visitado un representante de la casa Eretter, manifestándole que el día 28 llegará a esta un avión procedente de Barcelona, si el tiempo lo permite.

Se acordó que la Comisión de Instrucción Pública asista en representación del Ayuntamiento a la inauguración de la escuela de párvulos del Convento de Hijas de la Providencia.

Se enteró el Ayuntamiento del estado en que se halla la venta de trigo intervenido.

Y se levantó la sesión.

#### VENTA DE UNA CASA

Se desea vender la de la calle Darder señalada con el número 12.

Darán informes en la misma.

#### LOTERIA NACIONAL

Están en venta los billetes correspondientes al sorteo del día 22, a 5 pesetas décimo.

#### PAPEL PARA FUMAR

marcas Salvia y Palillos. Se venden en esta imprenta. 12 libritos 45 céntimos.

IMPRESA DE B. REUS